Aufgabe 4 (24 Punkte)
Langfristige Fremdfinanzierung und Sicherheiten

Sie mochten eine Spezialmaschine mit Anschaffungskosten in Hohe von Euro 800.000,00
kaufen und bei der Hausbank finanzieren.

Sie nehmen ein Annuititendarlehen mit jahrlicher Zins- und Tilgungsverrechnung in Hoéhe
von Euro 800.000,00 zu 4% und 15 Jahren Laufzeit auf.

a) Erstellen Sie einen Zins- und Tilgungsplan fiir die ersten vier Jahre (4P)

b) Angenommen die Zinsbindung lduft nach fiinf Jahren aus und der neue Zins betragt
3%. Ermitteln Sie die Annuitét fiir die Restlaufzeit (2P)

c¢) Fiir die restlichen 10 Jahre mochten Sie das Restkapital aus b) lieber zinsvariabel
finanzieren. Der Kreditzins soll fiir diese Zeit am EURIBOR gekoppelt und alle
drei Monate angepasst werden: EURIBOR + 3,5% Kreditmarge. Zur Absicherung
tiberlegen Sie, ein SWAP-Geschift mit einem SWAP-Satz von 0,8%
abzuschlieBen. Skizzieren Sie die Gesamtbelastung in Prozent bestehend aus
Kreditzins und Swapgeschift fiir einen EURIBOR von 0,1% und von 2% (4P)

d) Eine Sicherungsiibereignung der Spezialmaschine als Sicherheit fiir den Kredit
lehnt die Bank ab. Erklédren Sie kurz den Ablauf einer Sicherungsiibereignung und
erldutern Sie bezogen auf den Fall drei Gefahren fiir die kreditgebende Bank. (4P)

e) Sie schlagen eine Ausfallbiirgschaft von der Biirgschaftsbank S.-H. mit einem
Verbiirgungsgrad von 80% vor. Erldutern Sie die Begriffe ,,Ausfallbiirgschaft* und
., Verblirgungsgrad®. (2P)

f) Angenommen es handelt sich um ein Abzahlungsdarlehen (Tilgung konstant) in
Hohe von Euro 800.000,00 zu 4% Zins und 15 Jahren Gesamtlaufzeit (davon sind
die zwei Anfangsjahre tilgungsfrei). Erstellen Sie einen Zins- und Tilgungsplan fiir
die ersten vier Jahre. Erldutern Sie einen wesentlichen Vorteil und einen
wesentlichen Nachteil des Abzahlungsdarlehens gegentiber dem
Annuititendarlehen. (4P)

g) Erldutern Sie die Liquidititswirkung der tilgungsfreien Anfangsjahre. Uberlegen
Sie, ob sich die tilgungsfreien Anfangsjahre mit der Finanzierungsregel iiber die
Verwendung der Abschreibungsgegenwerte zur Tilgung vertragen. Gehen Sie
dabei von einer AfA-Zeit fiir die Spezialmaschine von 15 Jahren aus. (4P)
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Aufeabe 3 (12 Punkte)

Factoring und Leasing

Gegeben:
Bilanz
Anlagevermogen | 60.000,00 Eigenkapital 20.000,00
Vorrite 30.000,00 Kredit (langft.) 40.000,00
FordLL 100.000,00 Kredit (kurzfr.) 80.000,00
Bank 10.000,00 VerbLL 60.000,00
200.000,00 200.000,00

e Umsatz pro Jahr 1.200.000,00

e Materialaufwand pro Jahr 960.000,00

e Personalaufwand pro Jahr 140.000,00

e Zinssatz fiir den langfristigen Kredit 5%

e Zinssatz fiir den kurzfristigen Kredit 10%

e Abschreibung pro Jahr 10.000,00

a) Die Eigenkapitalquote und die Zinsdeckung finden sich in vielen Ratingverfahren wieder.
Erklaren Sie stichwortartig die Aussage und Bedeutung dieser Kennzahlen. Berechnen

Sie flir obige Daten beide Kennzahlen. (4P)

b) Angenommen durch das Factoring flieBen Thnen 60.000,00 zu und Sie bedienen den
kurzfristigen Kredit mit der gewonnenen Liquiditéit. Berechnen Sie die Eigenkapitalquote

und die Zinsdeckung erneut und bewerten Sie das Ergebnis. (4P)

c) Ausgehend von der Ausgangssituation soll in Zukunft der Fuhrpark geleast (Financial
Leasing 48 Monate) und nicht mehr angeschafft werden. Dadurch sinken
Anlagevermogen und langfristige Kredite um 40.000,00. Die Leasingrate betragt
12.000,00 pro Jahr, die Abschreibung reduziert sich um 6.000,00 pro Jahr. Berechnen Sie
die Eigenkapitalquote und die Zinsdeckung erneut und bewerten Sie das Ergebnis. (4P)
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